

高校学生的法律意识培养分析

◆ 王苛军

(郑州工业应用技术学院,河南 郑州 450000)

【摘要】随着社会经济的不断发展和科技的进步,法律意识在现代社会中的重要性越发凸显。高校作为培养人才的重要基地,应该注重培养学生的法律意识,使他们能够在法律框架下行事,并具备正确的法律观念。然而,目前高校学生的法律意识普遍不高,对法律的了解程度和应用能力有待提高。因此,本文旨在探讨如何有效培养高校学生的法律意识,以提高他们的法律素养和综合素质。

【关键词】高校;学生;法律意识;培养策略

一、学生法律意识的培养特征

(一) 综合性

学生法律意识的培养是一个综合性的过程,涉及法律知识的学习、法律观念的培养、法律能力的提升等多个方面,只有将这些方面都纳入培养的范畴,才能全面提升学生的法律意识。

(二) 融合性

学生法律意识的培养应贯穿于教育教学的各个环节和方面,不仅在法律课程中培养学生的法律意识,在其他学科教学中也应融入法律教育内容。例如,在思想道德与法治课程中,可以结合课程内容培养学生的法律意识和法治观念,在讲解道德规范和法治原则时,可以引入相关的法律案例和事件,让学生了解道德规范和法治原则在法律实践中的应用。此外,还可以通过分析社会热点事件和案例,引导学生思考法律与道德的关系,培养他们的法律判断能力和权利意识。通过在不同学科和实践活动中融入法律教育的内容,可以使学生更加全面地了解法律的重要性和作用,从而在实际生活中正确地处理法律问题,增强法律意识的深度和广度。

(三) 长期性

学生法律意识的培养是一个长期而持续的过程,需要从学生入学时开始,并在整个学习生涯中不断进行培养和强化。在学生的早期阶段,可以通过课堂教学、校园文化活动和社会实践等多种方式,让学生了解法律知识和法律观念,培养他们的法律意识和能力。在学生学习的中期阶段,可以通过实践教学、模拟法庭和法律援助活动等方式,让学生在实践中运用法律知识解决实际问题。在学生学习的后期阶段,可以通过实习、论文写作和参加社会实践等活动方式,让学生在实践中进一步增强法律意识和能力。

二、高校学生法律意识培养的必要性

(一) 培养学生法律意识是构建合理知识结构的需要

在构建合理知识结构的过程中,学习法律知识、培养正确的法律意识已经成为不可或缺的一部分。法治社会对公民的法律素养提出了更高的要求,作为未来社会的主力军,大学生必须具备相应的法律知识和法律意识,才能更好地适应社会经济发展的需要。通过学习法律知识,大学生可以更好地了解和掌握我国的法律法规和相关政策,了解自己在社会中的权利和义务,从而更好地维护自己的合法权益。同时,培养正确的法律意识也可以帮助大学生树立正确的价值观和道德观,增强社会责任感和公共意识,从而更好地履行自己的社会责任。

(二) 培养学生法律意识是适应高校法治教育发展的需要

随着社会经济的发展和高等教育改革的深入推进,高校法治教育正面临着前所未有的新情况和新任务。在这个过程中,培养大学生的法律意识显得尤为重要,是适应高校法治教育发展的需要。通过法律意识的培养,学生可以更好地理解和掌握法律知识,提高法律素养和法治思维能力,从而具备足够的法律意识和法律素养,更好地理解和接受法治教育,形成对法治的认同,进而自觉遵守法律,积极参与法治实践,推动社会健康有序发展。

(三) 培养学生法律意识是提升大学生规则意识的需要

规则意识是现代社会中人们必须具备的基本素养之一,强调人们应当遵守社会规则和公共秩序,尊重他人的权利和利益,维护社会的公共利益和公共秩序。在大学生综合素质的培养过程中,规则意识的提升尤为重要。通过培养学生的法律意识,可以有效地提升大学生的规则意识。法律意识的培养不仅包括对法律知识的掌握,更包括对法律的敬畏和尊重,对规则的遵守和执行。当学生具备良好的法律意识时,自然会更加自觉地遵守社会规则和公共秩序,更加尊重他人的权利和利益,更加积极地维护社会的公共利益和公共秩序。同时,法律意识的培养还可以帮助学生形成良好的公共精神和公民意识。法律是保障社会公正和维护社

会秩序的重要工具，也是维护公民权益的重要手段。通过法律意识的培养，学生可以更加深刻地认识到自己在社会中的角色和责任，更加积极地参与社会公共事务，更加主动地维护社会的公平正义。

三、学生法律意识培养现状

(一)高校缺乏对法律教育的重视

尽管法律课程是高校教育的重要组成部分，但很多时候，高校对于法律教育的重视程度却显得不足。目前，许多高校的法律教育内容往往只涉及基本的法律知识，缺乏对法治理念和法律意识的深入培养，虽然可以让学生了解法律的基本框架，但无法真正培养学生的法律意识和素养。而且一些高校为了发展专业教育，会适当减少法律课程的课时，或者将法律课程作为选修课，导致学生对法律知识的学习不够深入，也无法真正理解法律的重要性。此外，由于高校对法律教育的重视程度不足，在教育资源的投入上也存在一定的欠缺。例如，缺乏专业的法律教师、缺乏合适的教材和教学资源等，这些都会影响法律教育的质量和效果。

(二)学生自身法律意识和素养参差不齐

由于学生个体差异和兴趣爱好的不同，其法律意识和素养也呈现出参差不齐的情况。具体而言，一些学生可能对法律知识比较感兴趣，会主动学习并遵守法律规定，具备较高的法律意识和素养。然而，也有一部分学生对法律知识不感兴趣，或者存在一些错误的观念和行为，这部分学生可能会对法律规定视而不见，不尊重他人的权利，甚至会违反法律法规。例如，一些学生可能会进行欺诈、斗殴等行为，这些行为不仅会对学生的未来产生负面影响，也会给高校的教育工作带来一定的挑战。

四、高校学生法律意识培养的策略

(一)高校层面：提升对法律教育的重视程度

1.深入落实法律教育，实现法律进课堂

高校作为学生获取知识的主要阵地，培养学生的法律意识具有重要价值。当前我国高校针对学生法律意识的培养形式较为单一，还需要加强对法律教育的重视程度，将法律课程作为必修课程，制定完善的课程设置和教学计划，确保学生能够接受系统的法律教育，提高法律教育的质量和效果。除了设立专门的法律课程之外，还应该在其他专业课程教学中穿插法律知识，使法律教育贯穿于整个教育的全过程中，帮助学生更好地理解法律知识，提高他们的法律素养和自我保护能力。此外，高校还应该注重法律教育的多元化和趣味性，通过案例分析、角色扮演、小组讨论等形式，激发学生的学习兴趣和参与度。

为了提高法律教育的质量和效果，高校应确保教师具备足够的法律专业知识和教学能力，同时不断更新和优化课程设置，对现有教材进行更新和修订，将法律方面的最新知识

与案例纳入其中，确保课程内容与实际法律环境相符合，让学生系统性学习法律的基本原理和相关法律法规。此外，高校可以邀请法律专业人士来高校进行讲座或授课，让学生直接接触和倾听法律专业人士的经验和知识，强化学生对法律的认识和理解，并建立法律咨询和援助机构，为学生提供咨询和解决法律问题的渠道，让学生在实际生活中更加深入地了解法律，并学会运用法律知识解决问题。

2.加强理论实践融合，培养遵纪守法意识

学生法律意识的培养不仅需要理论知识的积累，更需要实践经验的积累。因此，高校应该加强理论与实践的融合，使学生能够将所学的法律理论知识应用于实践中。具体而言，高校可以组织模拟法庭、法律援助、法庭旁听等活动，让学生在实践中感受和理解法律的应用和作用。通过模拟法庭，学生可以扮演不同的角色，模拟真实的法律审判过程，从而更好地理解法律程序和法律规定；通过法律援助活动，学生可以参与到帮助他人解决法律问题的过程中，运用所学的法律知识提供帮助，不仅能够增强学生的实践能力，也有助于培养学生的社会责任感和公共精神；通过法庭旁听，学生可以亲身体验真实的法庭审判过程，感受到法律的威严和公正，从而更好地理解法律的重要性和作用。同时，高校还可以通过开展遵纪守法教育活动，引导学生树立正确的法律观念，培养他们的遵纪守法意识。例如，开展主题班会、法律讲座、案例讨论等，可以使学生深入了解法律法规和社会公共秩序的要求，明确自己的行为责任和后果，从而自觉遵守法律规定。此外，高校还可以通过普法宣传活动、法律知识竞赛等形式，提升学生对法律知识的兴趣和热情，鼓励他们积极参与法律学习和实践。

3.构建学生日常行为规范，注重法律意识发展

在构建学生日常行为规范的过程中，注重法律意识的发展是非常重要的。高校应该制定具体、可行的学生日常行为规范，涵盖学习、生活、道德等多个方面，明确规定学生的权利和义务，以及违反规范的后果，并确保这些规范与我国的法律法规和社会公共秩序相符合，从而引导学生自觉遵守法律法规和社会公共秩序，增强他们的法律意识和素养。同时，高校应该建立完善的学生管理机制，包括学生事务中心、法律援助中心等机构，为学生提供法律咨询、法律援助等服务，帮助学生了解和遵守我国的法律法规和社会公共秩序，增强他们的法律意识和素养。同时，这些机构还可以协助高校处理学生事务，确保学生的合法权益得到保障。

此外，高校应该建立健全的监督机制，对学生行为进行监督和管理。对于违反学生日常行为规范的行为，应该及时进行惩戒，以维护高校的法治秩序和公共利益。

(二)社会层面：加强对法律意识培养的支持

学生法律意识的培养，除了高校教育之外，离不开社会

环境的支持。社会环境对于培养学生的法律意识具有重要影响，需要加强法治宣传与教育，营造良好的法治环境，将主管部门、社会组织、媒体等多方联合起来，为学生提供更多法律教育和培训机会，推广法律知识，强化学生对法治的认识和理解。其一，主管部门层面可制定相关政策法规，加强对法治建设的投入，推动法律教育和培训的普及化，联合高校开展法律教育和培训活动，组织法律知识比赛和法律文化节等，激发学生对法律的兴趣与热情。其二，社会组织层面可以积极参与法律宣传和教育活动，为学生提供实践机会，例如组织学生参观司法机关、律师事务所等机构，让学生亲身参与法律实践，并为学生提供实习机会，让学生在实践中学习和应用法律知识。同时，社会组织还可以为学生提供法律援助，例如为遭受侵权的学生提供法律支持，帮助他们维护自己的合法权益，并为贫困学生提供免费的法律咨询和代理服务。其三，媒体层面可以通过报道法治新闻和法律案例，让学生了解最新的法治动态和实际案例，加深他们对法治的认识和理解。同时，还可以增加法治类节目的播出。例如，法律知识讲座、法律纪录片等，让学生更深入地了解法律知识和法治理念，而且在节目中，媒体可以邀请法律专家或学者对法律问题进行解读，对热点案件展开深入分析，对法律政策进行深度解读……，帮助学生了解法律问题的背景和解决方法，加深其对法律的认识和理解。

(三) 学生层面：加强自我学习，提升自我修养

作为法治建设的主体之一，学生应该加强自我学习，提升自我修养，提高自身的法律意识和素养。首先，加强对法律知识的学习，了解基本的法律原则和规定，通过课堂学习、课外阅读、参加法律讲座或研讨会等方式获取法律知识，并结合自己的专业或兴趣选择相关的法律领域进行深入学习，积极参与法治实践，在亲身参与中加深对法律的理解与认识。其次，培养自己的法律思维，即运用法律角度来看待和处理问题。在日常生活中，学生应该学会运用法律的眼光审视自己的行为，判断自己的行为是否符合法律规定，进行自我反思，注意自己的言行举止，不违法乱纪、不侵害他人权益等，注重培养自己的道德品质、文化素养和人格魅力。同时，在面对社会事件时，学生应该运用法律思维进行分析和解读，了解事件中涉及的法律问题。最后，

培养自己的公民意识，即认识到自己是社会的一员，有义务遵守法律法规和社会公共秩序。同时，学生还应该了解自己的权利和义务，明确自己的行为责任和后果，在面对社会问题时，学生应该积极履行自己的公民责任，参与社会事务和公共问题的讨论与解决。

五、结束语

当前，教育领域面临着新的挑战和机遇。培养学生的法律意识，提高学生的法律素养和自我保护能力，成了教育领域的重要任务之一。通过制定合理的培养方法和策略，不仅可以帮助学生掌握法律知识，还可以培养他们的法治思维和自我保护能力，促进社会的健康有序发展。高校作为人才培养的重要基地，应当承担起培养学生法律意识的重要责任。在课程设置、法治教育等方面，高校应该注重理论与实践相结合，提高学生的法律素养和法治思维能力。同时，高校还应该积极开展各种法治宣传活动，让学生更加深入地了解法律知识和法治理念。此外，社会各界也应积极参与学生法律意识的培养工作。培养学生的法律意识是一项长期而艰巨的任务。只有高校、社会和媒体联合起来形成合力，才能取得良好的效果，因此，各方力量需要联合起来加强对学生法律意识的培养，从而为培养具有法治精神的公民作出积极贡献。

参考文献：

- [1]闻渊.高职院校学生法律意识培养与法律课程教学研究[J].江西电力职业技术学院学报,2023,36(08):70-72.
- [2]覃章慧.提升高校学生法治素养的对策与途径研究[J].长治学院学报,2023,40(01):125-128.
- [3]张译艺,吴晓璐.高职院校学生法律意识现状及培养策略[J].法制博览,2022(31):18-20.
- [4]潘研.基于学生法律意识培养的法学教学改革探究[J].才智,2022(10):98-101.
- [5]倪倩.探析民办高校非法学学生法律意识培养路径——基于高校社会工作视角[J].法制与社会,2020(32):161-162.

作者简介：

王奇军(1990—),男,汉族,河南周口人,硕士,助教,研究方向:思想道德与法治。